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Megreformált élet
(Ky) E hét során életünk újabb 

szabályozásához érkeztünk el. A 
vendéglőkben elrendelte a kormány 
az egy tál étel bevezetését és a 
szórakozó helyeknek a városokban 
az éjféli és a községekben a fél 12 
órai záróráját.

Könnyebb betartani ezt a rendel­
kezést, hogyha a magyar kormány 
adja ki, mintha az ellenség paran­
csolná ránk. Emlékezzünk rá, ami­
kor a csehek bejöttek Lévára, 9-10 
órában állapították meg a zárórát. 
Ez bizonyára kellemetlenebb volt, 
azért ahol csak lehetett, ki is ját­
szottuk.

Egyik sem olyan súlyos rendel­
kezés, hogy az mélyebben bele­
nyúlna megszokott mindennapi éle­
tünk folyásába. A szegény emberek 
háztartásában a kényszerűség már 
amúgy is régen elrendelte az egy 
tál ételt, sőt sok helyütt annak is 
örülnek, hogyha ezt az egy tál ételt, 
legyen bár az igen szerény étel, 
oda tudják varázsolni naponkénti 
rendszerességgel az asztalukra.

A nagy népi tömegeket a ven­
déglői étlap eddigi tulgazdag, pa­
zar .műsorának" összezsugorodása 
igazán nem érdekli, de még az éj­
féli záróra sem. Egyrészt amúgy 
sincs mit költeni, mert ami kis pénz 
akad még, az tüzelőre kell, másrészt 
pedig sokat nyernek a magyarok 
egészségügyi tekintetben, mert hi­
szen köztudomású, hogy az éjfél­
előtti alvás a legjobb, legkiadósabb 
az emberi szervezetre nézve. Bizo­
nyára gyorsan meg fogjuk szokni 
az uj rendet és akkor majd hálásak 
leszünk a kormánynak, hogy egész 
séges életmódra szoktatott és „ren­
des emberekké" alakított át ben­
nünket.

A közvilágítás csökkentésére vo­
natkozó rendelet Lévát és vidékét 
nem érinti, mert a mi villamos ára­
munkat vízi erővel s amúgy is 
külföldön állítják elő, itt legfeljebb 
valutáris szempontok jöhetnének 
tekintetbe, szénfogyasztásunkat ez 
nem befolyásolja.

A nagyközönség zúgolódás nél­
kül, nyugodtan fogadja az általános 
világhelyzet által parancsoltszükség- 
szerű megszorításokat és életrend 
szabályozásokat, mert immár meg­
győződött arról, hogy számos kül­
földi államban ezeket a megszorítá­
sokat már régebben alkalmazták s 
a magyar kormány a józan nem­
zeti takarékosságra, a legfontosabb 
anyagok helyes és célszerű beosz-
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(B. L.) Efgír A'len Por, ti iimtrl író egy 
ítntesziihui történetet irt, címe : .Dr. Kátrány 
és D-. Toll rendizere*. Ebben t groteszk no- 
telikben egy útszórói ven szó, aki tudomá­
nyos cüokból égési Angliát beutasza és igy 
többek között egy angol elmegyógyintézetbe 
ia kerti1, amelyben az .egyéni szabadság* 
eszméjét valót ilják meg. Ebben a gyógyinté­
zetben megtakarították jmaeuknak az ápoló 
személyzetet és a békésebb természetű be­
tegeket iláalmazlák, hogy bolond éa vesze­
delmesebb társaikat megfigyeljék éa őket be- 
folyáio'jált. A történet folyamán kidéről, hogy 
a kezelő orvos is bo’ond, pedig ö az idegen 
látogatónak nagyszerűen megmagyarázza az 
Intéaetben érvényesít ő rendszerét és a tör­
ténet vége, hogy maga a vezető orvos a ve­
szedelmes bolondokkal együtt lefogja a ke­
vésbé veszedelmes ápolókat és ezeket a 
gummi fülkékbe zárjr.

Edgár Allén Poe angol író, az írók és köl­
tők egy nemzetnek a muisák által kirá'asi- 
tott egyénei. Az irók munkáiból ismeri meg 
egy nemzet azokat az emberi elgondolásokat, 
amelyeket rendszerint más utón a közönsé­
ges hilmdó nem ismer. Az irók lángelméjük 
behatásakipen már előre látják a fejlődést, 
amelyet közönséges halardó csak jóval ké­
sőbben szokott megélni. Edgír Poe, az angol 
költő, igy már jóval e’öbb a jövendőbe be­
pillantott éa az ő fantasztikus elgondolása

tása és elosztása érdekében adja ki 
újabb intézkedéseit. A kormánynak 
természetszerűen az egész nemzeti 
közösség érdekét kell szem előtt 
tartani, nem pedig egyes osztályo­
két, azokat az anyagokat és kész­
leteket, amelyekkel a magyar nem­
zetgazdaság rendelkezik, egyenlően 
kell elosztania az ország lakossága 
között s azokkal takarékosan kell 
bánni. Amennyire csak lehet, ma 
nélkülözni kell tudnunk a külföldi 
árut, a külföldi anyagot, amelynek 
megszerzése most igen nehéz.

Most jutott csak nyilvános­
ságra, hogy a Székelyföldön két 
hónapig nem volt petróleum, székely 
testvéreink két hónapig sötétben 
töltötték estéiket és sehol sem hang 
zott el egy panaszos zokszó sem, 
mert a magyar hazához való visz 
szatérésük nagy öröme legyőzte 
bennük a kéthónapi petróleum­
hiányból származó kellemetlen érzést 
s tudták azt is, hogy ez csupán át 
meneti állapot, amit az illetékes 
körök igyekezni fognak megváltoz­
tatni, olyan gyorsan, amint csak 
lehetséges.

Ma mindenkinek éreznie kell, hogy 
a magyar családok mégis csak nyu- 
godtabban, sőt boldogabban várják 
a szent karácsonyt, talán a csök­
kentett melegségü szobában is, de 
megpihentető álomban, mint pl. az

LEVÉL
igen meiszemmö köveikeztetéiekel enged 
•i angol, lipikui angol saellemi élet alalu- 
lásaíbr.

A'íg van ember a világon, aki megértené 
a jelenlegi angol gondolatakrobatikát. Aa an­
gol népnek az a híre, hogy mindig nigyon 
is realisztikusan izokta megítélni a helyze­
tet Is ii életben megnyilvánu'ó eseménye­
ket. Annál inkább érthetetlen, hogy az an­
gol nép még nem ismerte fel öngyilkoi po­
litikáját és következetesen folytatja caökönyös 
ragaszkodással azt az utat, amey végered­
ményben c»k a saját romlásába vezet. Min­
den természetes logikával ellentétben kitart 
íz általa kezdeményezett háború mellett. Az 
emberi gondolat tudvalevőleg a politikai élet 
idottságai is reális eredményei szerint iga­
zodik. Mindenki, aki az elmúlt év eseményeit 
higgadt ésszel figyelte, felismerte, bogy Né­
metország katonai, gazdasági, valamint po- 
lilikaai hatalma tetőpontján ál'. Felismerte 
azt is, hogy ennek a háborúnak katonai ered­
ménye már régen eldőlt kérdés I Azok az an- 
go'ok, akik ma a szigetország feleit uralkod­
nak csökönyösen visszautasítják ennek a tény­
nek elismerését és ezzel az emberi logika 
legegyszerűbb és legtermészetesebb elveit 
visszautasítják. Ezzel ennek a háborúnak 
problémája már nem reálpo'itikai hanem 
psychologiai, azaz lelki. Sót nyugodtan mond­
hatjuk, hogy most már az idegorvosok, a 
psychiáterek terébe tartozik. Az a marék 
államférfi, aki ma az angol állam é'éo áll,

angolok, akik éjszakáikat álmatla­
nul, idegölő remegésben, földalatti 
zsúfolt óvóhelyeken töltik rettegve 
a maguk és a harctéren levő hozzá­
tartozóik életéért is. Vagy gondol­
junk a Romániában élő magyar 
véreink szenvedéseire. Mi ez a mi 
úgynevezett személyes áldozataink­
hoz képest, ahoz, hogy egy s más 
megszokásainkról átmeneti időre le 
kell mondani a nemzeti közösség 
érdekében, a jobb s boldogabb jövő 
reményében.

Mi a magunk részéről azt tartjuk 
a legfontosabbnak, hogy életünk 
legszükségesebb kellékei biztosítva 
legyenek. Meg legyen a minden­
napi kenyér, az egy tál étel, a 
ruha, a cipő, a téli tüzelő s ne hall­
juk azt, hogy sok szegény gyer­
meknek nincsen tankönyve és is­
kolaszere, igy azután ki tudjuk várni 
a jobb időket. Nem akarunk mi 
duslakodni semmiben sem. A külön­
féle kormányrendeletekkel megre­
formált életünknek talán még tár­
sadalmi haszna, szociálpolitikai ered­
ménye is lesz, mégpedig az, hogy 
alegkirivósabb társadalmi különbsé­
gek lassan kiegyenlítődést nyernek 
és a magyar emberek lelke ezzel 
is közelebb kerül egymáshoz, amire 
olyan nagy szükség lenne a nem­
zeti egység érdekében.
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határozottan elvesztette ép elméjét és Edgár 
Allén Poe fantáziájából keletkezett história 
már teljesen ráil ik a Winston Churchill ál­
tal folytatott politikára. Poe novellájával azt 
a ku'csol adta kezünkbe, amellyel behatol­
hatunk az ango' probléma megnyilatkozásaiba, 
az angol eszmevilág ciodálatos titkaiba. Poe 
igazolja, hogy a Churchill-angol probléma 
megmagyarázásához már csak az idegorroe 
tanácsa izükséges.

Egy igen előkelő ideggyógyászt kérdeztünk 
meg, hogy mit tart az esetről éa ezt az igen 
meglepő diagnózist állította fel:

„Ha a mai aogol eszmevilágot vessiuk, 
úgy orvosi sztmpontból megállapi hatjuk, 
hogy az eset veszedelmesen hason it ahhoz 
a kórlüneményhez, amelyet tudományos né­
ven „amentia"-nak hívnak, népies nyelven 
es annyit jelent, bogy valaki folytonos hal- 
lucinálás közepette magán kivül, azaz má­
sutt van, mint a valóságos életben. A beteg­
ség abban nyilvánul, hogy az illető remé­
nyekből, érzéki csalódásokból következtet éa 
ebben az állapotban olyan elhatározásokra 
vetemedik, amelyeket ép ész mellett semmi 
esetre sem fogadna el. Ehhez a betegséghez 
járta’ még a te jes hiánya a tájékozási tehet 
Bégnek. Az „amentia" beálltával igen magas 
fokú idegességet és érzéki csalódásokat ész­
lelhetünk."

Ha az ember ennek az idigbategségnek 
tüneteit olvassa, akaratlanul it arra az an­
gol poitikárs kell, hogy gondoljon, amelyet 
Anglia 1933 óta Németországgal szemben 
tolytatott. Akaratlanul eszünkbe jut a cieh 
krízis alkalmával megnyilvánult óriási ango' 
idegesség és a tipikus angol crököayös el­
gondolás, hogy a német birodalomban a nem­
zeti szocializmus csak átmeneti jelenség, 
amely még nem hatolt a német néprétegekbe. 
Az angolok még a háború elején is avval 
számo tak, hogy elégséges néhány millió röp 
cédulát leszórni a repülőgépekből, hogy a 
német népet a vezetőség ellen fellázítsa. A 
kezdeményezés olyan kadarccil végsődét!, 
amely ritkjtja párját. D: már azon tény, 
hogy az angolok ilyen régen múlt eszközök­
kel gondolták a német nemzetet legyőzni, 
azt is igazolja, hogy a Németországban mű 
ködő angol diplomáciai képviselet, az angol 
sajtó képviselői Németországban éveken ke­
resztül ciak azt látták, amit látni „reméltek", 
ők akkor is hallucinállak és fogalmuk sem 
volt a német nép valódi érzelmeirö'. Felte­
vésekre alapították akciójukat éa evvel ter­
mészetesen csődöt is mondottak.

Ds az angolok sok egyéb dologban ie té­
vedtek, mert minduntalan téves feltevésekből, 
azaz képzeletekből indutak ki így egy orosz­
német megegyezésnek lehetőségét a mese­
országba ülőnek minősitettek, sőt biztosak 
voltak abban, hogy pont a szocialista Orosz­
ország a p'utokraták oldalán fog a német 
nemzeii szocializmns ellen hsrco'ni és a 
p'utokratáknak a sü t gesztenyét a parázsból 
kiszedni. Annyi fogalmuk aem volt a szocia­
lista államok eszmeirányzatáról, amelyek ha 
részletekben egymástól el is térnek de a nagy 
szociális vonalon mégis csak találkoznak egy­
mással. Az angolok számára a Westwill csak 
fabódékból álló gyenge vonal, a német pán­
célos haderők csak bádogpáncélokkal és 
autókkal léphettek fel és akkor ia miután a 
német hsdvezelőség a lengyel haderőt három 
héten belül szinte elsöpörte a föld színéről, 
még akkor sem tudtak jobb belátáahoz jutni 
Mit jelent ez ? Az angolok tényleg betegek, 
hogy minden lépésüket a fantázia vezeti. Az 
angol blokád összeomlott, már pedig a há­
ború elején azt mondották, hogy a blokád 
segítségével Németországot három hónapon 
belül térdre kényszerítik. Ds az ango'ok 
nemcsak a gondolatvi'ágban nem képssek 
tájékozódni, hanem a térben is olysn tájé­
kozatlanságról tesznek tanúságot, amelyre 
példa eddig még nem volt. Dán, holland és 
belga városokra vetették le bembáikat, köz­
ben azt jelentették, hogy nagy német kikö­
tőket éa ipari gócpontokat semmisítettek meg. 
A berlini pályaudvarokat, a villamos telepet, 
a cáztelepet éa kitudja még mit tüntettek el 
a föld színéről és idegen államférfiak serege 
érkezik ugyanazokon a pályaudvarokon és a 
berlini lakosság zavartalanul élvezi a villa­

A gazdaközönséget érdeklő rendelet
As Országos Gazdasági Muukabérmegál- 

lapitó B zotlság ■ munkabérekre * következő 
irányelveket állapította meg.

Legkisebb aratási és cséplési munkabérek.
Az aratás, hordás és asztagolás munkájáért 

részes aratás esetén : élelmezés mellett jobb 
termöképességü fö dön a termény és szalma 
12 részénél, a gyengébb termöképességü 
földön a termés éa szalma 11 részénél, 
gyengébb termöképességü földön a termény 
és aza'ma 10 részénél kevesebb nem lehet.

A ciíp'ós és kazalozás, beleértve a po'yva 
és törekkazalozást ie, a legkisebb munkabér 
élelmezés mellett a szem 35 százalékánál, 
élelmezés nélkül a szem 4 százalékánál ke­
vesebb nem lehat. A burgonya éa a tengeri 
részes muikájáért, beleértve az összes mun­
kálatokat, a legkisebb munkabér a jobb ter- 
möképességU földön s termés egynegyed1, 
gyengébb termöképességü földön a termés 
egyharmsd1.

A munkaadó a fö'det jó termöeröben és 
vstésre, ü'tetésre megfelelően elkészítve kö­
teles átadni és vetőmagot is tartozik szol­
gáltatni.

A répa részes munkájíoál ugyancsak jobb 
termöképességü földön a gunótermés egy­
negyede, gyengébb termöképességü földön a 
gumótermés egyharmada a minimum. A mun 
kést terhelő kézi munkák alatt érteni kell a 
sarabolással, egyelésse', kétszeri kapálással, 
betakarítással, behordással kapcsolatos ösz- 
azes munkákat.

Rrtiszéna részes munkájánál a termés 
rgyö üde, a sarjunál egyhzrmsda a minimum. 
A munkást terhelő kézimunkák alatt érteni 
kell a kaszálást, szárítást, gyűjtést, b1hordást 
és kazalozást A ucerna eső kaszálásánál a 
termés egyheted, a második kaszálásnál egy 
ötödé és a harmadik kaszá ás után a termés 
egynegyede, zabos bükkönynél egyhetede.

A tu-gonya szakmánymuokájával járó 
kézimunkákért legkisebb munkabér kát. hol 
daoként nehezebb művelésű talajon élelmezés 
mellett 40 pengő, élelmezés nélkül 70p:nző, 
könnyebb művelésű talajon élelmezéssel 30 
pengő, élelmezés nélkül 00 pengő.

A tengerinél kézi szakmánymunkánál a 
legkisebb munkabér hat. holdanként, n>h« 
zebb művelésű talajon élelmezés mellett 30 
pengő, élelmezés nélkül 50 pengő, könnyebb 
művelésű talajon élelmezés mellett 25 pengő 
élelmezés nélkü' 45 pen;ö.

A cukorrépa azakmánymunkájával járó 
kézi munkákért a legkisebb munkabér kát. 
holdanként nehezebb művelésű talajon élei 
mezés mellett 45 pengő, élelmezés nélkül 90 
pengő, könnyebb művelésű talajon élelmezés 
mellett 30 pengő, élelmezés nélkül 60 pengő.

A rétiszéna ssrju szakmánymunkájánál a 
legkisebb munkabér kát. ho dánként az első 
kaszálásnál 14 pengő, a második és a többi 
kaszálásnál 10 pengő Lucernánál 16 pengő 
a többi kaszálásért 12 pergő.

A szőlő szakmánymunkáláért kát. ho'dan- 
ként a homokos talajon 160 pengő, kötött 
talajon 200 pengő, be eértve az összes kézi 
munkákat nyitást, fedést, kivéve a szflretelési 
munkálatot.

Az állandó gazdasági cselédek részére a 
legkisebb ávibér nem lehet kevesebb : gabona­
járandóság 14 q kenyérgabona és 2 q árpa 
Eóldjárandösag tavaszinak szántva 1600 
négyszögöl föld. 200 négyszögöl kertfö d. 
A lattartás: egy tehén, mely megváltható 
napi egy liter tejjel, a harmadik gyermektől 
kezdve gyermekenként éa cipónként fél-fél 

mos áram és a gáz előnyeit... Képzeletben 
már tönkreverték a csatornán átkelt német 
invázióé hsdsrreget, Andilsnes, Naiwck, 
Naamsos, Dünkirchen mindmegannyi .győ­
zelmes visszavonu ás“, azaz a tényleg el 
szenvedett vereséget győzelemnek minőiiiik 
éa ha az ember egyes angol államférfiak be­
szédeit hallgatja, akkor tűnik ciak igazán 
fel, hogy mennyire félrebvszé'nek és mennyire 
egymás mellett elbeszélnek. Mindezek nem-e 
ezimptómái az „amnentia" nevű betegségnek ? 

liter tel 12 életévig Ejy anyaserlés, baromlt- 
tartás 6 db. lyuk, tűselöjárandóság 18 q szén 
vagy 6 q kemény hasábfs, vagy 8 ürméter 
dorongfa, vsgy 12 flrméter botfa, vagy 200 
kéve rőzse. Söjárandóság 24 kg. készpénz- 
járandóság 60 psngő Etek képezik a minisz- 
trri réndeletnek főbb irányelveit s ennek 
alapján e hónapban ösazeülö munkabérmeg- 
állapitó bizottságnak lesz feladata a jövő évi 
munkabérek legalacsonyabb árait a vármegye 
egész területére részletesen megállapítani.

Vármegyei Gazdasági Egyesület.

A jövő generációról
(K. K) A korok minden nagy találmányá­

nak haszoné verője rendesen nem a kortárs, 
hanem csak az utána következő generációk. 
A mai háború eredményt izek gyümölcsét is 
nem mi, hanem gyermekeink fogják egykoron 
élvezni és — igy van ez jól. A „lövő", mely 
oly sokszor jelentkezik az államférfiak ajakén, 
mint tetteiket indoko'ó jelző, — ezek szerint 
talán nem is o'yan helytelenül a ,’iatalaág" 
a „gyermek" szinonimájaként vehető és a 
jövő generációk megjelölésére zzo'gál.

Tévés volna azonban minden nép maga­
tartás", amelyik bár a jelenben biztosítani 
igyekszik n jövőt gyermekeinek, de egyidöben 
nem gordolna arra is, hogy a jövőt jelentő 
iata'ságAt testileg is alkalmassá tegye arra, 

hogy a jelen kiharcolt eredményeit az egész­
séges testtel élvezhesse ir. Hogy egy-egy 
háborúnak igazi á'dozatai nem a ciatatéreo 
elesettek, hanem azok gyermekei voltak, azt 
ta'án legjobban a világháború bizonyította. 
\ mi korunk gyermekei, a mostani háború 
.jövője" biztos kézben van és gondoskodás 
történik arról, hogy semmit ne érászén annak 
hátrányaiból, de mind n előnyét majdnem 
ajándékul ke pia. Ezt a mondatot a német 
agészségflgvi körök egyik vezető egyénisége 
mondotta. Éi eredménye az, hoiy pi'dlul a 
lépbetegségazámba menő rscbitis vagy más­
néven angokór ellen éppen a háború alatt 
•gy olyan hatalmas akciót vezettek be a 
Birodalomban, amire a vi'ág egészségügyi 
történetében még nem volt példa. Minden, 
de valóban minden egyes német csecremőt 
megvizsgálnak ós egyet sem kivéve, akinél 
bárminő csekély jelét is találják az angol­
kórra való hallamostágoak, azonnal kezelésbe 
veszik és kigyógyitják még apró életének 
első hónapjaiban egy „Vigonto!" lura kapcsán.

Nem kevésbbé nagyarányú jelentősége és 
eredménye lesz a diftéria elleni köte'ező 
oltásnak, amelynek kísérletei és előtanulmányai 
már hosszú idők óta foglalkoztatják a német 
népjóléti azervezetek orvoskarának tízezreit.

A diüériaellenes védőoltás feltalálása Emil 
von B-hring, „A gyermekek megmentöje" 
nevéhez fűződik. Hogy ez a veszedelmes 
kisgyermek betegség a jövőnket jelentő 
generációk legkomiszabb ellensége, azt nem 
kell különösen hangsúlyozni, az anyák és 
• pák átvi-raaztott éjszakái, a néma rettegés 
a fojtogató halál ölében lévő azeretetl gyer­
mek ágya felett — köteteket tudnának mé­
diai róla. A statisztika szerint egvedül 
Németországban évente több mint 50000 
egészséges gyermek halt meg ebben ez alat­
tomos kórban. Es a fullsdásos halál talán a 
legborzalmasabb, ami a gyermeket kerülgeti. 
Von Behrring a diItériaellenes szérum feltalá­
lásával már első fellépésének idején határt 
szabott ennek a tömegbalálnak.

Ds az orvoiuik a nevezett baj je'enségeit 
még következőképen is leir|a: A betegség 
alatt egymást kergetik az elképzelések, a leg- 
fantasztiiuaabb és legvérmeaebb képek vál­
takoznak, a zavar mind nagyobb lesz, mig 
végre mesékben nyilatkozik, szavaknak ész­
nélküli megismétlésében, nyugtalanságban 
majd pedig a vége a kábult nemtörődömség 1“

Mennyire illik ez a kórtünet a jelenlegi 
angol pólóikéhoz I K. B.



bars 3
Mint minden ortoenek, neki is nem a 

gyógyitáe, hanem a megelőzés, a betegség 
elpueilitésa to't a eéjcéija. Mér 1913 ben, 
amikor a wiaabideni nemzetközi oreoakong- 
ressiua elöadóaaataláról beszélt kollégáihoz, 
szsngvinikus lénye minden hevületével szö­
gezte le, hogy iskolák bezárásával, fertőtlení­
téssel, a beteg egvedek izolálásával és egyéb 
egészségügyi rendőri intézkedésekkel semmit, 
de valóban semmit nem érhetünk e'. Meg­
értést kért, kívánt, követelt, az állatokon 
végzett sok esztendős kíséreteinek és azok 
átvite'ét az embergyógyászatbe. mint tollon 
tosságut jelölte meg. A tömegkerelés azon­
nali elrendelését kívánja és hal'gatói — csupa 
orvos, akik már nem egyszer állottak tehe­
tetlenül a szörnyű halállal szemben a díftéría 
beteg gyermek ágya mellett, óriási lelkese 
déssel üdvözölték az apostoli előharcost. A 
világháború azonban megakadó yozla az in­
tenzív továbbkutalást. A nagy kutató a róla

Tárgyalás a Garam és
Bars Hontvármegye közigazgatási bizottsága 

f. hó 11-én tartotta folyó havi ülését Koczor 
Gyula főispán elnökletével. A ülésen Sáska 
Dezső alispán az alábbi jelentést terjesztette be:

Múlt havi jelentésem megtétele óta a köz­
ellátás terén némi javulás észlelhető. Minden 
reményem meg van arra, hogy ez a javulás 
folytatódni fog és a téli hónapokat sikerülni 
fog különösebb baj nélkül átélni Reményt 
nyújt erre a f. hó 4-én a belügyminisztérium­
ban a miniszterelnök ur elnöklésével megtar­
tott értekezlet, amelyen megvilágítás tárgyát 
képezték az egyes közellátási problémák és 
az amelyen reámutattak a főispánok és alis­
pánok a tapasztalt nehézségekre ígéretet kap­
tunk a nehézségek kiküszöbölésére és arra, 
hogy a kért tüzelőanyagot és zsírt meg fog­
juk kapni.

A közmunkákkal kapcsolatban f. hó 9 én 
ismét megjelent vármegyénkben Tegzes László 
orsz. szociális felügyelő. Ez alkalommal meg­
tekintette a vármegyénkben szükséges vizi- 
munkálatokat, amelyekkel kapcsolatban első­
sorban a Garam és Ipoly folyók szabályozá­
sának kérdése került előtérbe. Nem győzöm 
eléggé hangoztatni ezen munkálatok fontos­
ságát és sürgősségét, amit igazol azon körül­
mény is. hogy az Ipoly folyó ismét kilépett 
medréből elöntve a 15 000 kát. holdat kitevő 
árterületet.

A vármegye tisztviselői karában az elmúlt 
hó folyamán a következő változások történ­
tek : dr. Mártonyi Imre közigazgatási gyakor­
nok katonai szolgálatát befejezte és f. hó l en 
leszerelt. Szolgálattételre a szobi körjegyzői 
hivatalba osztom be. Dr. Laszka Márton és 
Dr Vidéki Ernő szolgabirákat hasonló minő­
ségben a belügyminiszter ur a felszabadult 
Erdélybe nevezte ki. Dr. Laszka Márton uj 
állását már elfoglalta, mig dr. Vidéki Ernő uj 
kinevezésének hatálytalanítását és várme­
gyénkben való meghagyását kérie. Kérelme 
még elintézést nem nyert, de remény van arra, 
hogy az teljesittetni fog.

A hivatalvizsgálatok tovább folynak. Azokon 
a lehetőségekhez képest magam is részt ve­
szek. Megvizsgáltam a lévai és a szobi járás 
főszolgabirói hivatalát, továbbá a verebélyi, 
az alsógyőrödi, a nagymarosi és gyerki jegy- 
zőségeket. Sajnálattal kell jelentenem, hogy a 
jegyzőségekben nem tapasztaltam azt az élő­
haladást, ami a két esztendei magyar igaz­
gatás után joggal megkívánható lenne. Ennek 
dacára erélyesebb megtorló intézkedések szük­
ségessége fel nem merült.

A székesfehérvári kerületi tűzrendészet!’ fel­
ügyelő az elmúlt hónapban vármegyénk terü­
letén vizsgálatot tartott. A vizsgálat eredmé­
nye kielégítő volt.

A vármegyei közúti alap 1939 évi zárszá­
madásának felülvizsgálására a kereskedelem­
ügyi minisztériumból f. hó 3-án bizottság ér­
kezett hivatalomba. A bizottság az eRyeí\ 1 
adási tételeket egy utbejárással kapcsolatban 
ellenőrizte és mindent a legnagyobb rendben 
talált.

A tanfelügyelő jelentése szerint a verebélyi 
járás több iskolájában tüzelőanyag hiánya 

elnevezett nBehring-müvek“-nál ■ világháború 
katonái számára készült merevgörcs-ssérum 
nagybani előállítását vezette éa ellenőrizte 
és csak szabadidejében tudott továbbfoglal­
kozni kedvenc diftériabisérleteivsl. Az u'olaó 
háborúi évben újból hangosan kezdte sür­
getni a kötelező diftíriaellenes gyermekoltá- 
aokat egészen 1917-ben bekövetkezett halá­
láig Síjnos, nem érhette meg céljainak 
ideális caucsát: a diftéria teljes kiirtását, ds 

uj német államvezetés egészen a nagy 
kutató nyomdokain és gyakorlati elképzelései 
nyomán végre felveszi a harcot a gyermek, 
a jövő legnagyobb el nsége ti en. A német 
népjóléti egészséíügyi szervek, me'yek a 
legnagyobb ilyen gépezet a világon, a háború 
kellős közepén már előkészítette minden 
h’rcieazközét a nagy hadjárathoz. A XX. 
század gyermekének már nem kell félnie a 
nagy fojtogatótói, a diftériát megelőzik a 
Birodalomban.

Ipoly szabályozásáról
miatt szünetel a tanítás. — A kultuszminisz­
ter újabb rendelete szerint a kezdő segélydi- 
jas tanítók most már július és augusztus hóra 
is kapnak fizetést Bármikor lehet kezdő, se- 
gélydijas tanítót alkalmazni, de június, julius 
és augusztus hónapokban fogadalmat nem te­
hetnek. A segélydijas tanító mindenkor csak 
megfelelő minősítés alapján nevezhető ki he­
lyettes tanítóvá.
A tisztiorvos jelentése szerint a közegészségügy 
állapota november havában általában kielégítő 
volt. Összesen 39 hevenyfertőző megbetege­
dés került észlelés alá és kilenc újabb nyílt 
gümőkóros megbetegedést jelentettek. A 
Zöldkereszt tanácsadásán megjelent 160 terhes, 
1002 csecsemő, 941 kisgyermek, 189 gümő­
kóros, 43 nemi és 208 egyéb beteg, 92 
egészségügyi előadást tartottak. A védőnők 
1438 családot látogattak meg. A Stefánia ta­
nácsadásán megjelent 52 terhes, 411 csecsemő, 
113 kisgyermek, a védőnők 347 családot lá­
togattak.

Az állatorvos jelentése szerint novemberben 
az állategészségügy jó volt. A kötelező őszi 
eboltások befejeződtek. Az állatforgalom élénk, 
nagy a kereslet, de a kínálat csökken. Ez fő­
képen a kisgazdakézen levő forgalomra vo­
natkozik, ahol a tenyésztésben és a hizlalás­
ban nincs tervszerűség. A nagyobb gazdasá­
gok állatforgalmában észrevehető az irány­
változás, a vágómarhák egyrészét budapesti 
vágásokra viszik s nem mint előbb, majdnem 
kizárólag csak külföldre szállítottak. Kivitel: 
Németbirodalomba ipolysági járásból 21, lé­
vaiból 10, Olaszországba 51; a verebélyi já­
rásból Olaszországba 90 vágómarha.

A gazdasági felügyelő jelentése szerint a 
kedvezőtlen december eleji időjárás miatt szá­
molni kell azzal, hogy mintegy tízezer k. hold­
dal lehet kevesebb buzavtésíink a várme­
gyében a szokottnál. Az elvetett búzák jól 
keltek és szépen erősödtek. A mezőgazdasági 
munkaalkalmak rendkívüli mértékben meg­
csappantak. Itt a tél és nincs téli foglalkozás, 
nincs háziipari munka. A kedvezményes ha- 
sasüsző és tehénakciót a gazd. felügyelőség 
folytatja. A zsidóbirtokok helyszíni tárgyalá­
sát folytatják.

Az államépitészet főnökének jelentése sze 
rint az úthálózatban múlt hó óta lényeges 
változás nem történt, a fedanyag k szallitása 
az utakra még mindég nehézségeket okoz. 
Kevés a vasúti kocsi és a kőbányák túl van­
nak halmozva megrendelésekkel. Az államépi- 
tészeti hivatal felkészült arra, hogy az utak 
járhatóságát a téli havazás idején lehetőség­
hez képest biztosítsa, miért is hóekéket szer­
zett be. Majd a folyamatban levő munkákról 
számolt be.

A pénzügzigazgató jelentése szerint novem­
berben állami egyenesadóban befolyt 551.531 
p (Százezer pengővel kevesebb mint októ­
berben.) A hónap végén hátralék 1 290.458 
P amely összeg a folyó évi előírásnak ötven 
százaléka.

Ezután a többi hivatalvezetők terjesztették 
be jelentéseiket.

KOLONFÉLÉK_J
Társadalmi naptár

Január 5. A HONSZ és a Tűzharcos 
Szövetség ötórai bajtársi teája 
a Kát. Kőiben.

AZ ember lelkének megujhódása 
karácsonykor nem a fenyőfából, ha­
nem a betlehemi szentjászolból, az 
Istenemberből árad szét.

— MA ADVENTI KULTUREST a Kát Kör­
ben.A Lévai Kát. Kör ádventi kullurest soro­
zata • legnagyobb érdeklődés közepette fo­
lyik. M • este hatórai kezdettel IJb’árik Ist­
ván endrefalvii eip'reip'ébánoa, lévai föl­
diák és Ettlaky Lajos, a lévai ál*, po'gári 
iskola iga’galója ad e'ő és apóig, isk. növ*n- 
dékei egy jelenetet mutatnak be. — Múlt 
vasamén dr. Bsrnáth Ferer.c éa Miklösay 
Alajos (Budapestről) a keresztény sajtó je­
lentőségét méltatta általános figye'em mel­
lett E őidéauk kőnk utióji az volt, hogy ne 
csak az újságjainkat vá'ogaasuk meg jó*, 
hanem egyéb o'vasraényainkat, mirden szel­
lemi táplálékunkat is. mert ma már igen fej­
lett keresztény aajtóva! és iroda'ommal bir 
Magyarország. Egy diák igen őgytsen NRcs- 
vsraet szavalt, a polgári leányiskola énekka­
ra Heckmann Zo'tán vezetésével karácsonyi 
énekeket mutatott be szép sikerre*.

A KONGREGÁCIÓ SZÍNIED)ADÁSA. A Lévai 
Férfikongregáció a karácsonyi segélyakció javára f. 
hó 26 án, Karácsony másodünnepén, a Katolikus 
Kör színpadán, előadja Erdösy Károly háromfelvo- 
násos kitűnő társadalmi szinjátékát: „Az igazság 
felé*4. Jegyek elővétele Akncs Józsefnél. A Kongre­
gáció előadása bizonyára most is a megszokott 
szép sikerrel fog zárulni.
- MA ÁG. EV. VALLÁSOS ÜNNEPÉLY. 

A lévai (vange ihui templomban ma vasár­
nap este hat órai kezdette' ádventi vallásos 
ünnepély leaz.
- KABÁCSONYI SZINIELÖADÁS. A lé- 

vai áll. elemi iskola tanúéi a tankönyvköl- 
csöDZŐalap javéra december 22-én vasárnap 
d. u. fél négy órai kezdettel a Katolikus 
Körben dr. Vladárné : Vétóm a Jézuskát c. 
3 felvonásos karácsonyi szinjátékát adják 
e'ö. Beléptidij nincv, de a költségek fedezé­
sére és a könyvtár-alap javára tetszésaze- 
rinli adományokat elfogad a tantestület.
- A KISALFÖLDI MEZŐGAZDASÁGI KAMARA 

december 17-én d. u. hat órakor Léván, a várme­
gyeház tanácstermében tartja munkásszakosztálya 
ülését, IK-án délelőtt II órakor pedig ugyanott 
őszi rendes közgyűlését, melyre a Kamara tagjait 
tisztelettel meghívja az Elnökség.
- A NŐIPARISKOLÁT A KULTUSZMINISZTER 

ENGEDÉLYEZTE. A napokban érkezett Léva város 
polgármesteréhez a V. K. M.-től a rendelet, amely­
nek rövid tartalma az, hogy a vallás és közoktatás­
ügyi miniszter ur Léva megyei városban a községi 
nőipariskola felállítása ellen nem tesz észrevételt. 
Megjegyzi azonban, hogy az intézet fenntartására 
kilátásba helyezett 3000 pengős városi fedezet előre 
láthatólag elégtelen lesz. Kéri, hogy az iskola 
szervezeti szabályzatát 3 példányban pótlólag ter­
jessze tel. Akik ismerik a lévai nőipariskola elin­
dulását, amely egyébként Északnyugat Magyaror­
szágnak egyedüli Ilyen irányú kulturintézete, tudom 
mindnyájunknak örömére szolgál, hogy a másfélévi 
viszontagságos küzdelem után a nőípariskola a
V. K. M.-től jóváhagyatott. Nem mint tanfolyam, 
de önálló iskola szerepel. Az első évben teljesen 
magára hagyatva vergődött ez az intézet. Csupán 
helyet, fűtést, világítást kapott a várostól. Minden 
egyéb felelősség az iskola fenntartó igazgatóját 
terhelte. Ma már a város anyagi erejéhez mérten 
3000 P támogatásban részesíti az iskolát. így a 
város elment a tőle telhető határig azzal a számí­
tással, hogy a fenntartási terhekből a vármegye, de 
maga az állam is kiveszi a részét. Az iskola zavar­
tanait működéséhez a vármegye részéről legalábbis 
évi 2000 P-ős támogatásra van szükség. Amely 
támogatásra annál is inkább igényt tart a város, 
mert az iskola növendékeinek több mint a fele a 
vármegye különböző helyeiről regrutálódik össze. 
A V. K. M. a saját részéről a támogatást kilátásba 
helyezte, hogv mennyi lesz ez az. összeg, azt az 
alakuló körülményektől tette függővé. Az iskola 
ezidőszerint két főfoglalkozású szaktanárnőt alkal­
maz, akik csak a szabást, szakrajzot és varrást 
tanítják. Ezenkívül 10 óraadó tanárt. Az igazgató 
is mint óraadó nyer alkalmazást. A jövő tanévben 
meg egy szabás-varrást tanító tanárra lesz szükség, 
így az iskola a vármegye részéről történő támoga­
tásban is joggal bízik annál is inkább, mert ipari 
téren olyan nemzetépitő munkát végez, amelyet 
felkarolni a vármegyének Is elsőrendű érdeke. Gaál 
Dezső.



- A RENDŐRSÉG KÖRÉBŐL Gergyessy 
Imre lévai detektív csoportvezetőt az erdélyi 
rész visszacsatolásakor Kolozsvárra rendelték 
ki, most pedig Szászrégenbe helyezték át s 
helyébe Lévára detektív csoportvezetőnek 
Korláth Lászlót helyezték ál Ungvárról.

— A FELVIDÉKI LEÁNYOTTHON FEL­
AVATÁSA. A bemöiége- keretek kötött 
avatták fel Budi pultén a Felvidéki Leányott­
hont, a Rikóc ti Dákszövetség életkép‘•elégé­
nek újabb bizoovitékát. A felavató ünnepélyen 
megjelent Dr. Nagy Iván, min. osztá'vtaná- 
csői, Kiltnár E ek ny. főigazgató, I).’. Ráday, 
miD. titkár egyet, m. tanár ir. A vendegeket 
az otthon vezetője, Fűnk Edit fogadta. Megje­
lent továbbá a leányotthon valamennyi lakója, 
a FEFHE éa a Rtkfcti D^kszövetiév tiszti 
kara. A lélekemelő ünnepiéi D? Cúhony 
Sándor üdvözlő szavaival kezdődött. Bevezető 
azavaiban rámutatott a két felvidéki diák­
egyesület munkájának további együttes törek­
véseinek a fontosságára. M áltatta azt az ál­
dozatkészséget, azt a fáradhatatlan munkát, 
mely létre hozta ezt a leányotthon*. Kéri a 
Ku'«uizminisztériutn éi a Felvidéki Ejyesüe- 
tek S övetaége képviseletében megjelent ura­
kat, hogy mint a mu‘b«o, a jövőben ia támo­
gassák a fe'vidéki egyetemisták törekvéirit. 
Vitéz D.*. N«gy I/án, min. osztálytanácsos 
nagy eliimeréisel adózott fi vezetőségnek az 
otthon megvalósításáért. Kívánj*, hogy ez 
otthonává váljék a leányoknak. Végezzék a 
lányok tanulmányaikat lelkiismeretesen, de 
ne feledkezzenek meg arról sem, hogy az 
egyetemről kikerülve, rájuk is vár a mavyar 
nő legszentebb hivatása. Kirche, Küc^*, Km- 
der hirmas harmóniájában látta a Wibemi- 
nus kor feminista mozgalma a nő febdatáL 
hol a Kirche az istenít hímet, az etiká', a 
valláserkölcsö', Köche a család' tűzhely mele­
gét, a családi élet bo dozságát és a Kinder 
a rői hivatás legnagyobbikát és legszenteb- 
bikét, az anyaságot jelenti. E: a hármas 
célkitűzés kall, hogy vezéreljen mitden ma­
gyar nőt is, mert a nemzet fennmaradása 
csakis igy biztosítható a régi, d cső múltúnk­
hoz híven, csakis igy számban magnövekedve, 
ds ugyanakkor lélekben ia megerőiödre fo­
gunk tudni megfelelni történelmi elhivatott­
ságunknak. A lelkesítő szavak u án K-Irnár 
Eek, a FEFHE nesztora intézett néhány 
megszívlelendő szót leányainkhoz. Ő is az 
otthon előnyeit és a női hivatásodat érvényre 
jutásának és mioél szélesebb körben való ter­
jesztésének srü<ség*8sévét hangoztatta. M jd 
Krflszely József, a RÜócti D ákazövetség el­
nöke fejezte ki köszönetét a szövetség névé 
ben mind zoknak, kiknek a leányotthon 
megteremtésében érdemük van. E u’án R*n- 
cás, ok’. gazda tolméc-ota a felvidéki dip- 
lomáiok üdvözletét. Végül pedij Mhály 
Bálint, a Rikí'ci D ákszöveiség főtitkára, 
kinek a leányotthon létesítésében oroszlán 
része vsd, beolvasta • házirendet. A három 
tágas teremből, előszobái ó', fürdőből á’ló 
lakás, berendezésének még a maga egysze­
rűségével is. az első látásra megnyerte tet­
szésünket. Az otthon lakói által készített 
szép térítők, hwfiu'atos képek a leányok 
művészi hajlamát, kifinon u t Ízlését és 
esztétikai érzékét bizonyítják Az ott ural­
kodó pé'd’s rend pedig amellett szól, hogy 
leányaink Búd p*st l‘őrangetegéb*n és világ­
városi zűrzavaréban csendet, nyugalmatnyujtó, 
tanu'ási lehetőséget biztosító kedves kis 
otthonra találtak. (J. T.)

— NÉPMŰVELÉSI ELŐADÁS vetített 
kép*kiél a ra'orma«us egyhtz tanácstermé­
ben f. hó 16 án, hétfőn este fé hét órai kez­
dettel. .Mivé tesznek cie ek< deteink" cimen 
előadást tart Bors L»jos kántortanitó.

— AZ EGYESÜLT KERESZTÉNY NEM­
ZETI LIGA lévai szervezetének választmá­
nya f. hó 20-áo a lévai Kaszinó nagytermé­
ben tartja ülését, ame'yen a budapesti köz­
ponti elnökség és a felv dóki osztá y elnök­
sége (Komárom) is képviseltetni fogja magát.

— NÉPMOZGALMI HÍR. Birs-H mtvár- 
megyébm november havaban az u|s ü öltek 
száma 216 iker 2, é veszü etett 215 szülés 
e ölt elhalt 2, elvetélések száma 5 E/y ér­
nél alacsonyabb korban elhalt 3, 1—2 év 
körött elhalt 5.

FEJEK A LÉVAI KARIKATÚRA ALBUMBÓL.

— A SZMKE 1941 ÉVI PROGRAMMJA 
LÉVÁN. A SZMKE tevai szervezete az 1941 es 
évre nagyszabású ku’furprosrammot do'gozott 
ki. Január, február és március hónapokban 
s főváros legkiválóbb előidói jönnek Lávára, 
így először jön S2Ü óvárosába előadni Faja 
G »za iró, aki a magyar várót és faluról fog 
értekezni. E jönnek még dr. Mihelics Vid 
szerkesztő, aki „Szétesett és szervezeti társi- 
dalműnk" cimen fog előadni. Ssabó M k ős 
egyetemi magántanár „G zdaaági szerepünk 
Közép Európában", Mtgyari Zoltán egyetemi 
t»nár, k ,Kö isargatás reformja", Girgely 
P *1 a Magyar Tudományos Akadémia titkára, 
„Erdély dolgos hétköznapjai*, dr. Varga 
László egyetemi magántanár, rN phagyomány 
és n/p kullu'ánk" és vitéz Suhay I nro ny. 
altábornagy, „Magyar katonaideá'ok* cimen 
tart előadást. A műsort helyi szerzők fogják 
9sin«aiteoí. Befejezésül eljönnek az újvári 
SZMKE előadói: Bsrecz Kálmán niksod- 
’öj-'gyző, Kováci Endre szerkesztő, Dobossy 
I nre dr. és mások. A*, éraekulvári esttel zá 
ru! az e'öad'ssorozaf. A SZMKE lévai szer­
vezete Érsekújváron viszonozni fogja a lá­
togatást. A tavasz fo'yamán vidéki estet 
'endez a SZMKE lévai szervezete, ame'ven 
felvonultatja mindazokat, akiket a SZMKE 
nunkássága termelt ki a Bare-honti falvak­
ban a magyarság körében.

— VIDÉKI KULTURÉLET, December 
8 án a S^mke felsőazecsei szervezete ven­
dégül látta a lévai testvéregyesületét. Több 
nint 200 ember jelent meg az esten. A 
r<*ndageket az iskola népszerű igazgatója
S-.alay Pál üdvözölte. Fája Tibor az S'.mke 
körzeti titkára Léva történetéről beszélt. 
Aférdy Zsigmond nagy tetszést aratott ha­
zafias és szociális verseivel. Különösen mély 
hatást ért el a garamvölgyi egykéről irt köl­
teménye- Faja Tiborné a régi fonóházakról 
tartott előadást. A fa’uii életet tárgyaló elő­
adásának átfogó sikere vöt Galgóczy Imre 
először saját költeményeitő: szavalt tehet­
séggé1. Esután K arsék-verseket adott elő, 
majd önvallomásában feltárta, hogyan tér 
meite ki őt a Szmke Korentsy Sándor han­
gulatos magyar nótáit Szobi E nőke énekelte 
ás a kitűnő felsőszecsei zenekar kisérte. A 
nagysikerű est megrendezése Sealay Pál 
igazgató és a Szmke helyi vezetőségének: 
C'onka J ídov, Mászáros Kálmán, Csekey 
István. Kovács Kálmán, Mészáros J mos, 
Szobi Kálmán, Szobi Mityásés Pöka Gyula 
érdeme. — A zselizi Síinké tovább folytatja 
előadássorozatát. Múlt vssárnap Bojsr.a Jó­
zsef a magyar föld kincseirö1, Rszner Kiroly 
az alkoholról tartott értékes előadást. Az 
stek iránt eg»re nagyobb az érd'k ődéi. 

Januárban tovább folytatjik a lévai S'.tnke- 
szerzők vidéki körű jaikat. Csilláron és Orosz­
lán tartanak előad ist.lt említjük meg, hogy 
f. hó 15-n a barsendrédi Szmke-esten F<aja 
Tibor 6s Fejt Tiborn*, 19 én Kiskörén Faja 
T bor és Lridenfrost Gyula dr. körorvos tar­
tanak eőadást.

(I inó-metszet)

— ALSÓPÉLI HÍREK Alsópblen is f. hó 
6 án megünnepeltek országgyarapitó Kor­
mányzó urunk névünnepét. A rkat. tempóm­
ban d. e. 9 őrekor hálaadó istentisztelet volt 
A szentmise utáu Sséll Zolán, ideiglenes 
körjegyző a temp'om melletti korcsmában 
nyitotta meg az ürn'pélyt. Az ünnepi be­
szédet N«gy Teréz, él ami el. iskolai segély- 
d jaa tanítónő o vasta fel, az iskolás gyerme­
kek pidig szavaltak. A vegyestjlu Alsópélen 
eddig mindig az iskolai helyiségekben tartot­
ták a hazafias éa más egyéb ünnepélyeket. 
A helybeli intelligencia javarésze nrm vett 
részt a koroméban megtartott ünnepélyen, 
de elvárja, hogy az ilyen magasztos ünne­
pélyek újra illő helyen tartassanak meg, 
mint eddig, (—alep).

— ALSOPÉLÉN AZ ÁLL. EL. NÉPIS­
KOLÁBAN november 30 tót nem tanítanak, 
mert az 1940 — 41. iskohi évre kellő időben 
nem gondoskodtak a szükséges tüzelőanyag­
ról. Egyébként az alaópHi ál', el. népisko’a 
anyagi dolgai ellátásáról a helyi politikai 
községnek kell gondoskodnia A po'itikai 
község vezetéki módszereiről alkalomadtán 
meg fogok emlékezni, (—alep)

— ELIEGYZÉS Varga Teréz tanárnő éa 
S:abó István ozl. lelkész december 5-én 
tartották eljaíyzéiü^et Búd ’pesten. (M.k.é.h)

— DOHÁNYBE VÁLTÁS HATÁRIDEJE ■ 
lévai dühánvbe.áltó hi.atalb.n f. hó 9 töl 
21ig és 1941 jaruár 7-töl 15 ig; Ér.ekuJ- 
vérott I. hö 9-töl 21ig és |anu»r 3-tól 24-ig

— A KISALFÖLDI MEZŐGAZDASÁGI 
KAMARA d.otnber 18 An .terdan délelőtt 
11 órakor Lésén • Vármegyeháia naeyter- 
tnében tartja öixi reedas k’legjü'ésM. Tárgy- 
toroz.t: Brszámo'ó a K imara mütödéstról. 
J.lentés a K-mira pSnrügyi helyzetéről. A 
Kamara azékhézának ttgye A kamarai alap­
szabályokat, tisztviselői szolgálati szabályza­
tot jóváhagyó löldmive'étUyvi miniazteri ha­
tározat bemutatása. Sismelyzeti őgyek. Tá­
jékoztatás a Kamarai Kirendeltségekről. Az 
Esztergom varmegyei hírszolgálat megszerve­
zése. M !ző<ztd.sági Bizottságok myagi tá­
mogatása. 1 kuriabeli tagok útiköltségének 
megtéiitése a járási ós vármegyei mezőgaz­
dasági bizottsági üésaken. Az egyes bizott­
ságokba történt tigdalegá'ások jóváhagyásra 
való bejelentése. A Kamara 1941. évi költ­
ségvetés.. Tálékoztatás a Szakosztályok mű­
ködéséről. Indítványok. Mivel a K.mara köz­
gyűlése nyilvános, azon mindazok részt ve­
hetnek, akik a Kamara munkássága, illetve a 
mezőgazdaság és gazdatáriadalom helyzeté 
iránt érdeklődnek.

— névmagyarosítás. Letocha irtván 
lávái ÓT! tisztvieelő belügyminiszteri engedély 
alapién nevét Lengyalf.lu.i- ra vábor.t«tts.
- MIKLOS-NAPI ÜNNEPI SZÁMOT ADOTT KI A

A Vilézi Rend Zrínyi Cao- 
P°O|a kiadásában megjelenő Magyar Katonaujság 
e heti száma — Horthy-szám! .Világító torony* 
umu vezércikke kifejti, hogy Szeged óta, ahol fel­
magasodott a magyar élniakarás világító tornya — 

a megadott helyes irányban haladunk.

Kézi- és szájharmonikák nagy választékban kaphatók: Nyitrai és Tsa-nál



BARS
— GYÁSZHIR Su'yos csapás érte Ront* 

Károly kiskainai ref. leikéset, akinek (ele- 
•ég*, született Galambos L'nke, munkás éi 
áldásos életének 51. évében, t. hó 8 án 
hosszas szenvedés után elhunyt. Földi por­
részeit kedden a kiskálnai gyászszertartás 
után Lévára szállitolták és itt helyeztél örök 
pihenőre nagy és őszinte részvét mellett. 
Halálát szerető férjén kivül leányai, Konta 
Zsuzsanna, férjezett Z.emlye Lajosné és 
Konta Mtrla, továbbá kiterjedt rokonság 
gyászolja.

— NYILVÁNOS HELYISÉGEK ZÁRÓRÁ­
JÁNAK SZABÁLYOZÁSA A ni kir kr rmany 
1940 decsmber ho 4 en kelt 8700-1940 M
E. izátnu rendeletével újból szabályozta a 
nyilvános helyiségek záróráját. A rendelet ér 
telmében vendéglőt, kávéhazat, korcsmát, ki- 
főzést, cukrászdát, italmérást, mozgófénykép- 
szinházet, tánciskolákat, kaszinókat éjjel 12 
óránál tovább nyitvatartani nem szabad és 
mindezeket a helyiségeket reggel 5 óra előtt 
kinyitni nem szabad. A rendőrkapitányság 
vesetője a korlátozások alól mé.tánylást ér­
demlő e«etben egyes alkalmakra kivételt en­
gedhet. I yen esetben irásbelileg megindokolt 
kérvényt mindég e’őzetesen kell benyújtani. 
Éjjé i 12 óra után magánjáéban sem sza­
bad a zárórára ven itkoró reedeikezések ki­
játszása céljából vendéfiü! >á.ni olyan sz?m3 
lyeket, akisnek oltartozked isa a család kö­
rében szokásos vendéglátáson kivül esik. A 
rendelkezések megszegése kihágást k*p*7, a 
pénzbüntetés legmagassabb összege 8000 P.

— GÁZMÉRGÉZÉS. A Gifp’egi u. 25. 
Bzám alatt f. hó 11 én megszül t két vidéki 
munkás. Másnap virradóra a kályhából ki­
áramló széngáztóí gazmArgezést kaptak és 
szállásadójuk reggel 7 30 óra tájban mind­
kettőjüket eszméletlen ahspolban találta szo­
bájukban. ELő ségélyb?n részesítés után 
azonnal beszállítóttak őket a kórházba, esz­
méletüket azonban nem nyerték vissza s igy 
kihallgatni, személy azonosságukat kétséget 
kizáró módon megal apítani nem lehetett 
Á lapotuk életveszélyes.

— A VEREBÉLYI LEVENTE EGYÉ 
SÜLÉT az Isao ankivüi Népművelési Bucit- 
Sággal karöltve jól ai'eült műsoros estet 
rendezett a verébé yi Ku urházbao szegáDy- 
aorsu leventék k*ricsoiyi felsegélyezésére. 
A figye'met lekötő müioros est megrendezése 
K^sa Kérő yné le kezdésének köszönhüő. 
Verebély közönsége magáévá tette a nemes­
lelkű rendező által megkezdett célkitűzést és 
nagy számban gyön\ő'ködö t a szebbnél 
szebb számokban. As oiőadls a verebélyi 
tűzoltó zenikor nyitáüyával kezdődőit, majd 
Mikó Zoltán hadnagy beszédet mondott a 
levente iatézmény fejlődéséről és cilkiiüzé- 
röl E'Utan * verebélyi elemi iskola ének­
kara Estélyi Lajos tanitó vezetésével a Ni- 
vara-induót énekelte e'. M Jd Bintó la, 
Hradilek Njni, Bazsáki K«tó és Minsrovits 
Migda ma>y>r Uccukban gyönyörködhetett 
a közönség. K5s* K >rolyné Kovács Z>ltán 
Magyar imtidtAg 1940 ben c. v*r ét szavalta 
el hatásosan. Scbiok Gr rgyné, Eité'yi Lijos 
zongora kíséretével ének-lt nagy tetszés 
mellet. H.etner Ziigmrd .Leventéké tábor­
tűznél, c. irredenta színmüvet, a verebélyi 
leventék adták elő.

— A KARÁCSONYI ÉS ÚJÉVI ÜZLETI 
ZÁRÓRÁK. A kcresscdeimi miniszter rar.da- 
letet adott ki a nyilt árusítási, valamint a 
fodrászüzletek karácsonyi, szilveszteri és uj 
évi zárórájának, i lelve munkar.zünatének a 
m-gáJfpi’Asárs. A rendelit szerint decsmber 
9 iKétől 23 ig az üzleti zárórát este 7 órában 
állapítja meg D c?mber 24 én 7 órán túl 
egyetlen üzletet sem szabad nyitva tartani 
A további zárórára vonatkozó kivételeket 
24 >n is alkalmazni kell. December 15-én 
és 22-án vis-rn*p a nyilt árusítási fizieteket 
reggel 10 érától délután 6 ig, az élelmiszer­
üzleteket, cuko üíle'eket mészáros és hentes­
üzleteket 15 én és 22 én ia a reDd*s vasár 
napi munkas?ün*t szerint lehet nyitva tartani. 
December hó 25-én, karácsony e'ső Dapján 
a nyitvatartási üzleteket zárva kell tartani, a 
cukorkaü 'leteket, virágüzleteket déleid t 10 tő1 
diu án 6 ig, az élelmiazer^rusitó üt eteket 
reggei 7 íöl 8 ig nyitva tar baják, a tej ház­
hoz szállítható éa kiszolgáltatható. Karácsony 

máiodnapján, deceaabsr 26 án a rendes va- 
sárnapi munkaszűnetre vonatkozó rendelke­
zések irányadók, az élelmiszer és virágüzle­
tekre a aütő’piri üzletek kivételével a vasár­
napi muokaszfinetre vonatkozó rendelkezések 
érvényesek. U cákon és tereken december 
15-ikére és 22 ikére eső vasárnapokon a 
a nyiit árusítási üzletekre vonatkozó rendel­
kezés érvényes, tehát reggel 10 töl dé’után 
6 ig lehet árusítani, december 31 én az üz­
letek este 7 óráig nyitvatar hatók. A fodrász­
üzleteket 24 én este 7 óráig, december 25-én, 
karácsony ellő napján egész nap^n át, 
26 ikáo, másodoapjm déli 12 óráig zárva 
kell tartani. A fodráazüdeteK december 31 ikén 
reggel 7 órától este 9 óráig nyitva tarthatók, 
jsnuír 1-én pedig egéaz napon át zárva kell 
tartat i.

— FELHÍVÁS MŰSORANYAG BEKÜL­
DÉSÉRE. A Vitézi Rend Zrínyi C oportja mint 
a magyar katonaeazműny szó gálatára hiva 
tolt intézmény feladatának tartja, hogy haza­
fias és katonai ünnepségek, előadások szá­
mára a nemzeti és katonaeszméoy szempont­
jából megfelelő műsoranyagot gyűjtsön és 
lcü!djön szét a rendezők (elsősorban a hon­
védség csapatai és a laventeegy-'Sü etek, to­
vábbá a vitézek, tűzharcosok, cserkészek és 
más mükedve ő cioportok) részéra. Mivel 
ezeké yszámu áll rendelkezésre, A Z Ca. el- 
határozta .Zrínyi S .iopad" címmel könyvecske 
kiadását, amely megfelelő műsoranyagot tar- 

’.almaz, miért ia felhívást intéz mindazokhoz, 
ikik a Zrínyi Csoportot törekvésében támo­
gatni hajlandók, szíveskedjenek a megjelölt 
ok ra aika'maa kézirataikat és esMiegnj ja 
vas’ataikat 1941 január 15 ig a Vitézi Rsnd 
Z inyi C oportja vezetőségéhez (Budapest, 
VIII. Reviczky utca 4 b „Misoranyag" jel­
zéssel bekü deni. A felhaszná ható kéziratok 
iszte'etdijban részesü nek. Kellenek rövid 

Ünnepi beszédek hazafias vagy katonai tárgyú 
kő'temények, kisebb színpadi müvek stb. 
<U Önféle dalok és kisebb zenei művek. A 
szinp»di műveknél követelmény, hogy egy­
szerű eszközökkel (k*vés díszlet és jelmez) 
e őadh’tók legyenek. Főbb tárgykörök: Már 
ciu< 15. Hősök ünnepe aLegföblH duraztiletéa 
-38 nevenapji, Sient litván napj«, Oitób’r 6, 
ezredaapok, különleges évfordulók (pl Zrínyi 
nap) igényeit is figyelembe kell venni.
- Ml VAN A J1ID-* LJ SZÁMÁBAN ? A Ilid, ez 

a nagysikerű képes hetilap, melynek Zilahy Lajos 
a főszerkesztője, sok érdekességet hoz uj számá­
ban Bevezető cikkét Móricz Zsigmond irta, közli 
a Kormányzó ur születésnapja alkalmából II *rthy 
Miklós ismeretlen fényképét, Németh László szín­
házi kritikát ad, Tamási Áron novellát, Széchenyi 
Zsigmond gróf indiai vadászkalandjáról irt. Feja 
Géza az amerikai époszokról. Veres Peter Először 
voltam az ország házában címmel irt riportot, 
Tersánszky J. Jenő vidám írása, uj 1000 pengős 
pályázat, kitüntetett festők és kitüntetett müvek, 
neves magyar írók anekdotái, két regény, novellák, 
fotoriportok, izgalmasan erdekes világhiradó, nagy 
„ Asszon yrovat“, film, divat, orvosi tanácsadó, 
ínyencmester receptjei, fotoriportok — egész heti 
olvasmány van a Híd uj számában

— KARÁCSONYI VIHARBAN címen nyitja meg 
a Tükör ünnepi számát Révay József, a lap főszer­
kesztője. A gazdag folyóirat kötetnyi terjedelmű 
karácsonyi számába cikket Írtak meg : Ortutay 
Gyula a Miklós-napi népszokásokról, vitéz Szarka 
Géza Székesfehérvárról, Siklóssy László a politikai 
gúnyrajzokról, Vinicius Albániáról, Thurzo Gábor a 
német hegyekről, báró Nyáry Pál a solymászatról, 
Kallai Ernő Ferenczy Károlyról, a híres festőmű­
vészről, Cs. Szabó Kálmán a székely népről es 
Moravek Eridre a nagyvárosról. A szépirodalmi 
részben Schöpflin Aladár és Jékely Zoltán novel­
lával, Jankovich Ferenc, Devecseri Gábor es Ta- 
káts Gyula verssel szerepelnek. A szép kiállitásu 
folyóiratot a Tükör naplója, a Szinhazi-Tükör es 
az Asszony-rovat egészíti ki. A Tükör a Franklin 
I ársulat kiadásában jelenik meg.

— JANUÁR 1 TÖL mindsn óvódás, 10 
és 15 év*8 gyermek orvosi vizsgáit alá esik. 
Az uj egészségvédelmi törvény 1941 január 
l én kp életbe. A törvény értelmében be­
jelentési kötelezettség alá esik minden gü- 
mőkóroa beteg. J*nu4r 1 tői kezdődőleg min 
den gy rmeket »z ovod'bs való felvételkor, 
továbbá 10. és 15 é etévében gü nőkór szem 
pontjából orvosiig kell megvizsgálni U,y«n 
csak orvosi vizsgálat alá esik valamennyi 
isko’a tanszemélyzete, a gyermeVvéde emben 
alkdmszottak, azonkívül valamennyi egész­
ségvédő. J«nuár 1 tői i yen áfásokra csak 
akkor pályAzhat akárki, ha a tüdőgondozó 
intézet bizonyítványát a pályázathoz mel­
lékeli. A fertőié gümökóroa beteg kényszer- 

ilkülönitéséi az orvos elrendeli. A nemi­
betegeknél a rendelet előírja a kötelező 
gyógykezelést. Az orvosoknak a betegekkel 
aemciak a betegségüket kell közölniük, ha­
nem a rendelkezések be nem tartása miatt 
kapható büntetéseket is

— VÁRMEGYÉNK TÖRVÉNYHATÓSÁGI 
BIZOTTSÁGA f. hó 20 an pititeken dóleióit 
11 órakor kiegyülést tar’, melynek napirendjén 
57 ügy seerepel.

— MIT ADJON HÉRJÉNEK, APJÁNAK, FIVÉ­
RÉNEK, NŐVÉRÉNEK KARÁCSONYRA? Minden 
dohányos-boltban megtalálja kedvenceiket, az illa­
tos Nikotex-Darling, az elegáns Nikotex-Extra, az 
„alig drágább — sokkal jobb“ Nikotex-Symphonía 
cigarettákat, de ne feledkezzék meg nagyapáról 
sem, mert az ő kedvence a gyűrűs, könnyű és 
aromás Nikotex-Faintos szivar.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK: Krniak János Holub Anna fia 

Miklós Gyula Dolnik István Vank Jolán fia Ist­
ván Kundaker Ferenc Svec Erzsébet leánya 
Etelka Jolán — Duba Lajos Szegfű Rózsa fia Ernő 
— Siklósi Ferenc Kovács Jolán leánya Márta Jolán

HALÁLOZÁSOD: Major József 60 eves — Akosy 
Valéria 3 hetes — Biró Jánosné sz. Kiss Eszter 64 
éves.

Gyümölcstermelés
(Folytatás.) 

Mészkénlé-tizparancsolat.
I. A mészkénlé-törzsoldat készítéséhez „teveketiy“ 

meszet es „ventillált- kénport használj. 2 A mész- 
kénlevet, a nevében szereplő sorrend szerint 1:2: 10 
arányban készítsd. 3. Vas vagy zománcozott üstben 
főzz 4. Törzsoldatod egy óra hosszat forrjon. 5. 
A törzsoldatot állandóan keverd. 6. A törzsoldat 
forrása közben az elpárolgott vizet többször töltsd 
utána. 7. A törzsoldatot kihűlt állapotban fokold. 
X A törzsoldatot táblázat szerint hígítással hasz­
náld permetezésre. 9 Vaslemezből készült, vagy 
belül ólmozott (ónozott) rézgépből permetezz. 10. 
A törzsoldatot üvegben, fa vagy zománcozott 
edényben légmentesen elzárva hónapokig is eltart­
hatod. Levegővel érintkezve azonban 24 óra alatt is 
bomlik, tehat permetezésnél perzselhet.

R é z g á I i c ezévben már nem lesz, miután 
a tavasszal kiosztott utalványok 1940. évre szóltak. 
A lombhullás utáni bordói leves (kekköves rét- 
gálicos) permetezést helyettesítsük meszkenlé-per- 
nietezessel. Az 1941-re szóló rézgálic kiutalás való­
színűen a 1940-es igénylések alapján fog történni. 
Erről bővebb köziest később fogunk adni.

A m. kir kormány 7270—1940. M. E. sz. rende­
letében a rendkívüli elemi károk által sulytott mező­
szőlő- es kertgazdaságok ingatlan haszonbérlője 
számára adó- es haszonbérkedvezményeket biztosit, 
ha a béréit birtokok földadójának felet az 1939— 
40. evben szenvedett elemi csapás miatt (fagykár, 
nyulrágás, árvíz töröltek.

A haszonbér mérséklés egyességi eljárást kíván, 
mely célra a Mezőgazdasági Kamarák Egyeztető 
Bizottságot alakítanak. Az eljárás megindítását az 
illetékes Kamaráknál kell kérni

Gyászköszönet.
Mindizo'tnak, ekik felejthetellen felesígum, 

az Áldott jó ódeaaoya, nagyanya ét teitvér 
e hunyta alkalmával málység'a fájdalmunkat 
igaz r lazvéttf I enjhiteoi, a temetesen meg- 
jalenni éa kedves halottunkat utó só útjára 
elkísérni szívesek voltak, eruton fejezzük ki 
háiás kSszönetünket.

KONTA KÁROLY ref. lelkAez éa leányai.

Kriek Jenő síremlékére.
Eddig befolyt 

Erdélyi József ny. isk. 
tgazg. Balassagyarmat 
Veid. Ferenc áll. tanitó 

Pestazenterzsébet
Összesen;

448 - P.

5— P.

6 — P.
459 — P.

„Erdélyért"
Eddig ba’olyt 887.07 P.

Lérsi az»kács«önyvek 
jövedelméből 10 - P.

Ökszeaen F97i'7 P.
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— RENDELET A TANONCSZERZÖDÉS 
KÖTÉSE ÉS A SEGÉDI VIZSGA IDEJÉRŐL. 
A« ipzrtlgyi miniiiter most megjelent rende­
letiben intézkedett a tenonceserzöd. kötésének 
és • segédi vizsgálat tartásának idejéről. A 
rendelet szerint bizonyos kivételektől eltekintve 
tanoncszerződést csak májustól okiig rzabad 
kötni. Azokon a helyeken, ahol a tanonc 
alkalmazásának ipirában a tenorciekolai ok­
tatás nem szeptembertől júniusig tart, hanem 
stlritett tanonciako’ai oktatás van, a tanizer- 
ződéat csak azokban a hónapokban szabad 
megkötni, amelyekben tanonciskolái oktatás 
nincsen. A tsnoncszerződést az év bármely 
szakában meg szabad kötni: ha a tenoncot 
olyan községben alkalmazzák, ahol lanorc- 
iskoia vagy tanonctanfolyam nincsen, ha a 
tanoncnsk szerződtetni kívánt személy nagy­
korú, ha már volt tanonc éa tanviszonyának 
megszUnáse óta nem telt el két hónap, ha 
ezt méltányosságból a tanonciskola igazgató­
iénak javaslatára az iparhatóság megengedi. 
Természetesen ezekben az esetekben is be 
kell tartani azt a rendelkezést, hogy a ta- 
noncszerződést a tanonc belépésének napjától 
számított négy hét alatt meg kell kötni. 
Segédvizsgát tartani általában csak junius 
16—november 30 ika közt lehet. Meg szabad 
azonban tartani a segédvizsgát az év bár­
mely szakéban, ha a tanoncot a szóban forgó 
rendelet hatálybalépése előtt szerződtették, 
be s a tanidő nem volt 15 hónapnál hosszabb, 
ba a tanonc olyan községben van alkalmazva, 
amelyben tanonciskola, illetve tanonctantolyam 
nincsen, ha olyan segéd kéri a segédi 
vizsgára való bccsátását, aki nem volt tanonc, 
vagy ha ugyan volt tanonc, de a tanonciskola 
látogatása alól fel volt mentve, ha a tanonc 
iskola igazgatójának bizonyítványával igazolja, 
hogy a tanonciskola utolsó évfolyamát siker­
rel elvégezte, vagy rendelkezik annyi ismeret­
tel, amennyit az évfolyam nvujt, ha a ta­
noncot az 1922: XII. t. c. 102. paragrafusa 
alapján kell segédi vizsgára bocsátani, végül 
ha a jelentkező a segédi vizsga megismétlé­
sét kéri. Mindezek a rendelkezések a jövő 
évi május elsejével lépnek életbe.

— TRAGIKUS HALÁL cimü multheti közlemé­
nyünkéi kapcsolatban közöljük, hogy az abban 
szereplő Konecsny józsefnénak a műtét alkalmával 
nem vágták le az ajkát. A közleménynek ez a 
része téves információn alapult.

Sebő János 1 napi ingyen autó az adományok 
beszállítására.

Kiskoszmályi jó emberek adománya : 1 kg liszt, 
34 kg bab, fél zsák búza, 3 kg kukorica, 12 tojás, 
2 zsák krumpli, 4 káposzta, 2 kg árpa, 2 kg rozs 
és 10 pengő 36 fillér.
Ujbarsi jó emberek adománya : 4 kg liszt, 6 kg bab, 
9 tojás, 30 kg krumpli, 4 káposzta és 17 P 62 fillér.

Nagykálnai jó emberek adománya : 3 kg liszt, 
40 kg bab, 13 tojás, 3 és fél zsák krumpli, 1 kg 
mák, fél kg hagyma és 12 pengő 60 fillér.

Brnák józsefné 100 sütemény, Jánossy Lászlóné 
12 darab szappan, N. N. Léva 2 50 P, Sebők Ágos­
tonná 10 P, Szalay Baba 1 üveg lekvár, N. N. Léva 
2 P, Lava Gyözőné Hontvarsány 1 P, Lachky Ibolya 
és Elvira fél kg mézes süiemény es 1 db játék, 
Wittenberger Jánosné 60 kg krumpli, 15 db káposzta. 
8 fél kg bab, Sprintzl Ferencné I zsák káposzta, 1 
zsák krumpli, 1 zsák zöldség, és 10 kg bab, N. N. 
Léva 3 P, Hangos László 1 db használt szekrény, 
Juhász Lajosné Ény 2 db csirke, N. N. Léva 5 P, 
Gaál Gyula alezredes 1 pár csizma, Stevjár Lajos 
Alsógyőröd 1 db liba, Fest Ernöné 3 P, Merkáder 
Jenő Ózd 20 P, Schoeller malomból 1 zsák liszt, 
B. J. 2 P, dr. Szekfű Jenő Bpest adomány 10 P, 
Nagysallói gyűjtés 63 P, N. N. Léva emlékének 40P, 
Pópa Jánosné háziasszony megváltás 3 P, Gyurtsik 
Sándorné háziasszony megváltás 3 P.

A nemesszivű adakozóknak hálás köszönetét mond
OFFERMANN ÁGOSTONNÉ 

alelnök.

5412—1940. vght. szám.

Árverési hirdetmény
Dr. Fusch József gyöngyösi ügyvéd által képvi­

selt Gyöngyösi Belvárosi Takarékpénztár javára 
I8C0 P tőke és több követelés járulékai erejéig, 
amennyiben a követelésre időközben részletfizetés 
történt, annak beszámításával, a lévai kir. járásbí­
róság 1940. évi Pk. 5412. sz. végz. elrendelt kielé­
gítési végrehajtás folytánvégrehajtást szenvedőtől 
1940 nov. 2-án lefoglalt 3180 P fillérre becsült 
ingóságokra a lévai kir. jbiróság fenti sz. végzésé­
vel az árverés elrendeltetvén, annak az 1908. évi 
XLI. t. c. 20. §-a alapján az árverés megtartását 
elrendelem, végrehajtást szenvedS lakásán, Léván 
leendő megtartására határidőül 1940. évi december 
hó 20. napjának délelőtti 9 órája tűzetik ki, ami­
kor a biróilag lefoglalt festmények s egyel) ingó­
ságokat a legtöbbet ígérőnek — de legalább a 
becsár ’ ,-részét — készpénzfizetés mellett el fo­
gom adni, még akkor is, ha a bejelentő fél a hely­
színen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kíván­
ságot írásban nem nyilvánít.

Léva, 1940. évi november 20.
TÓTH ARTÚR

kir. bírósági végrehajtó.

JiuighíM
ÓRÁK

A CSILLAGVÉDJEGGYEL 
a immár 80 éve világhírűek

Eladó egy korda és két szánkó talp 
kocsira való Koháry ut 64. 1015

|Z I szabad kézből eladó házat mely
IxGrGSek all szoba, konyha, spejz és 
folyosóból cim a kiadóban._____________ 1003

J ' but rozott szoba különbejárattal. 
IxlöGO Érdeklődni Steiner ékszerésznél.

1005

szoba, konyha, speiz, fáskamra pince 
1941 febr. 1-től kiadó Koháry u 34. 

1006

C_ 4_l ' £ " I J_ I haszonbérbeadók az 
□ZantOfOiaeK Ujkereszthegyi kapu­
nál egy darabban 5 hold, váralatt 4 hold. 
Bővebbet Koháry u. 44. ico7

I II házból való, fiút tanulónak felveszek. 
JODD Jakab Jenő műszerész és puskaműves.

Va aIz iókarban leVÍ) 100—300 liter-es
▼ 6SZGK boros hordókat. Boros Béla

1010

Köszönetnyilvánítás.
Az Árvaházat fenntartó Lévai Nőegylet november 

hóban a következő adományokat kapta :
Missik Antal egy napra ingyen autó a termények 

beszállítására.
Alsógyörödi jó emberek adománya: 10 kg bab, 

10 kg liszt. 4 q kukorica, 27 tojás, 2 kacsa, 2 liba, 
14 csirke. 60 kg búza, I kg mák, 2 q krumpli, ne­
gyed kg foghagyma és 50 fillér.

Felsőgyőrödi jó emberek adománya: 15 kg bab,
1 kg liszt, 125 kg kukorica, 13 tojás, 4 kacsa, 30 
kg búza, 1 liter mák, 50 kg krumpli.

Gyékényesi jó emberek adománya : 6 kg bab
2 q kukorica, 10 tojás, 4 csirke, 3 liter mák, 40 kg 
krumpli és 3 pengő 20 fillér.

Alsópéli jó emberek adománya : 20 kg kukorica,
3 kg bab, 18 kg búza, 20 kg krumpli és 1 kosár 
zöldség.

Boros Béla egy napi ingyen autó az adományok 
beszállítására.

Zsemléri jó emberek adománya : 9 zsák kuko­
rica, 1 zsák búza, 3 zsák krumpli, 50 tojás, 30 kg 
bab, 150 kg fa és 11 pengő.

Garamszentgyörgyi jó emberek adománya: 2 q 
kukorica, 15 kg búza, 20 kg liszt, 120 kg krumpli, 
42 tojás, I csirke, 5 kacsa, 20 kg bab és 4 pengő.

Barsendrédi jó emberek adománya : 150 kg ku­
korica, 20 kg liszt, 6 zsák krumpli, 30 tojás, 1 kosár 
hagyma, 10 fej káposzta, 50 kg bab, 1 kosár sárga­
répa, 1 üveg méz és 3 pengő 40 fillér.

Kistőrei jó emberek adománya : 30 kg liszt, 1 és 
fél kg krumpli, 4 tojás, 5 kg bab és 2 pengő 20 fillér.

Kovács András I napi ingyen autó az adományok 
beszállítására.

Kiskéri jó emberek adománya : negyed zsák búza,
1 zsák liszt, 4 zsák krumpli, 15 tojás, fél liter mák,
2 káposzta, fél zsák bab, 2 kg szőlő és egy kosár 
Zöldség

Vámosladányi jó emberek adománya : 30 kg ku­
korica, 15 kg liszt, 150 kg krumpli, 35 kg bab, 9 
sütőtök és 3 pengő. Sírba Viktor Vámosladány 20 P.

Varsányi jó emberek adománya : 2 koszorú ku­
korica, 15 kg búza. 10 kg liszt, I és fél zsák 
krumpli, 9 tojás, 1 kosár hagyma, 2 káposzta és 
5 pengő.

A LEGSZEBB 
AJÁNDÉK 

| Bj EGY 
^fPFAFF

BAROSKA,
Léva, Horthy M-ut 43. Tel. I30.

ŐRZÉSI DÍJ : 
havi 1 P-töl.

Kiadó UtCa* SZOba konyháva* Bottka

Fényképező-gép
Bővebett: Keusch Istvánná vegyeskereskedé­
sében._______________________________ 1012

|/:~Jx azonnal beköltözhető öt szobából 
IXiaQOj álló villalakás OTI mellett. Ér­
deklődni : dr. Korpás László ügyvédnél Léva. 
_________________ ___ __________ 1013 
Maccir/i-záck tyukszemvágást házak- 
' lo»»HOZa5lr nal jutányosán vállal 
Jedlicska Erzsébet Horthy Miklós ut 15. 1014

Mát laki’Sl üzle,he|yiséggel együtt Báti 1 ,<3Z| utca 4. alatt azonnal bérbeadó. Ér­
deklődni lehet dr. Mocsy Aba ügyvédnél 
Léván.________________________________m,’

Cl " dunai halak, — különböző fajtájuak 
Moravcsik-cégnél állandóan kaphatók 

Léván, Horthy Miklós-ut 77. szám alatt 876

Autósok, figyelem! J& 
kapható MOTOLITH nyersfaszesz — benzin­
pótló — Bernáth és Fenyvesi cégnél, Léva 
Báti utca 11. Telefon 26. 770

Hogy éjjel nyugodtan aludjon és biztonságban érezze va­
gyonát, őriztesse az altruisztikus alapon álló 
lévai Hadirokkantak, Hadiözvegyek és Hadiárvák

Vagyonőrző Vállalatával 
(Iroda: Léva, Széchenyi utca 15. Telefon: 229.) 
A ma élők közül nincs senki, ki a világháborúban többet 
veszített volna, mint ők. Támogatásuk hazafias kötelesség I
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Háziöléseket Xt sfaU" 
hentes és mészáros, Léva, Rákóczi utca 16. 
_____________________________ 969

Cl I ' 2 drb 11 hónapos és 5 drb 4 
LlaCJO hónapos törzskönyvezett német 
tenyészkan, Kurcz János, Magyarszögyén 11.

_____________977
C J teherautó l'l2 tonnás, jó gumikkal 
rOiO eladó. Cim a kiadóban. 9X6

Briliáns 
nagy köveket veszek 
priváttól. Karátonként 1000 pengőtől 
3(100 pengőig fizetek. Jelige : „Színes 
köveket is veszek" BLOCKNER-hez, 
Budapest, Vilmos császár-ut 33. szám.

VÁROSI
M0ZGÖFÉNYKÉPSZ1NHAZ
Dec. 15 én, vasárnap d. u 2-4 órakor 
Dec 15 én, vasárnap este ’ ,7 és 129 ó.

Minden filmet túlszárnyaló monu­
mentális mestermü

ACÉLKARAVÁN
Magyar világhiradóI

Dec. 16 án, hétfőn este 1,7 és >,9kor
Dec 17-én, kedden este 117 és 1 »9 kor

Vigyázz ! — Csak felnőtteknek !

Bűnügyi vigjáték. Lélekzetvissza- 
fojtó izgalom, majd borzalom, vé­
gül kielégítő happy end

N. N, ÉS TÁRSA
Főszerepekben: William Powell, 
Myrna Loy, James Stwart.
FOX hangos híradó 1

Dec. 18-án, szerdán este ',7 és 129 ó. 
Dec. 19-én, csiitört. este ' ,7 és ’29 ó.

Tyrone Power, Alice Faye, Al |ol- 
son monumentális zenés drámája, 
a legnagyobb amerikai zenekar az 

Alex. Regtime Bánd közreműködésével

Broadway rózsája
UFA hangos híradó.

Dec 20.. 21., 22-én. Pénteken és szom­
baton este negyed 7 és fél 9 óra­
kor, vasárnap délután 2 és 4 óra­
kor, este negyed 7 és fél 9 órakor

Egész estét betöltő hatalmas film­
alkotás, mely megörökíti Erdély 

felszabadulásának minden mozzanatát 1

Kelet felé...
Főszerepben: A dicső magyar honvéd 

hadsereg, mely fáradságot nem 
ismerve, énekelve vonult be a fes­
tői szépségű istenáldotta vissza­
csatolt területre.
Magyar világhiradó.

Kisérje figyelemmel műsorunkat.

I II_ 1 • ■ _ áll három helyiség-Irodahelyiseg, bői. kiadó, óm a
kiadóban. 9x7

Léva és Vidéke

Hitelszövetkezet
mint az Orsz. Közp. Hitel­
szövetkezet tagja

ELFOGAD: BETÉTEKET 
takarékbetétként és folyó­
számlára

FOLYÓSÍT: KÖLCSÖNÖKET 
tagok részére

LEBONYOLÍT: a bankszakmába vágó min­
den ügyletet.

Szlovákiába áttelepített Hitelszövetke­
zeteknél fennálló köve­
telések bejelentő helye.

Fegyvergyári vadász és 
céllövö fegyverek. 
Kerékpárok,
Gramofonok és lemezek

Baroska, Léva
Horthy Miklós-ut 43. Tel. 130.

süssünk p
a liMG£S0nyi(M?

Cbftrc sütemények:
Hozzávalók:
25 dkq. liszt, 

csomaq Dr Oetker-féle sütőpor

10 dkq. cukor.
1 csomag Dr. Oetker feft■ vaniflmcukor.

1 cqész tojás.
3 evőkanál fej, 
5 dkq. vaj.

anyagtól sima tésztát qyurunk. gyűrű­
ket. pereceket formálunk íelöle, tojássárgájá­
val megkenjük és jó meleg sütőben sütjük.

Kcccplkomioel ku (insrifiro ingyen küld
dr. Oetker M. qyúr,
tfudapcst, Vili.. Conti-utca 25.

- Oetker sütőporral!

TELE FŰNKÉN
R Á 0I ÚT

Fűszerkereskedők! 
Szövetkezetek !

Szerezzék be

cukorszükségletüket

KERN TESTVÉREK
cukornagykereskedésében, - Léván.

Cégünk

a lévai körzetbe,
(Léva m. város, lévai járás és 
a verebélyi járás) cukorelosztó 
nagykereskedőül jelöltetett ki.

Alapiitatott 1881. Telefon sz. 8.



8 BARS

KÖNYVET
MINDEN MAGYAR

Újdonságok:

Gulácsy Irén : Nagy Lajos király, fűzve 12.— kötve 18 —
„ „ Jezabel, fűzve 6.- kötve 8.—
„ „ Erdély jogán fűzve 3.60 kötve 5.20

Csathó Kálmán: Vadászzsákmány, fűzve 10.— kötve 12.50
Harsányi Zsolt: Élni jó, 1—IV. fűzve 16.— kötve 24.—
Barabás: Vihar Erdélyben fűzve 5.— kötve 7.—
Szentmihályiné Szabó M. :

Az élet muzsikája fűzve 3.-
„ Szabad hazában fűzve 6.— kötve 8.—

Makkai Sándor: Mi Ernyeiek, 1--II. kötve 9.60
Veres Péter: Számadás kötve 5.60
Hertelendy I.: A pozsonyi három barát f. 4.80 kötve 6 50
Ignácz Rózsa : Erdély lelke kötve 13.50

„ „ Levelek Erdélyből fűzve 3.50 kötve 5.—
„ „ Született Moldovában — —

Kassák Lajos: Azon a nyáron fűzve 5.60 kötve 7.50
Darvas J.: Elindult szeptemberben fűzve 5.60 kötve 7.—
Földi Mihály : Egy barátság története — —
Hutzhinson : Testamentum fűzve 8.— kötve 10.50
Heiser: Korunk orvosa fűzve 4.— kötve 6.—
Cronin : Hattyúcimeres kastély fűzve 6.—

„ Kórterem fűzve 3.90
1. Jérger: Isten áldja doktor ur fűzve 6.50 kötve 8.50
L. Lewellyn : Hová lettél

drága völgyünk fűzve 8.50
Stuart Cloete: A harcos nép fűzve 7.60
’Bilov : Utolsó kaland kötve 5.—
Kanbaor: Észak sárkányai kötve 6.50
Bromfield Louis: A farm fűzve 6.50 kötve 8.—

„ „ Kilencvenes évek fűzve 4.80 kötve 6.20
Cronin : Három szerelem fűzve 5.50 kötve 6.90
Fischer Vardis : A próféla, 1-11. kötve 19.—
Martin du Gard Roger:

Amit még el kellett mondani fűzve 6.— kötve 7 50
Juhász Vilmos: A régi és uj

Európa atlasza fűzve 2.90
„ „ Nyersanyagháboru fűzve 9.80 kötve 11.80

Reymont Wl. St.: Parasztok fűzve 5.90 kötve 7.20
Dr. Völgyesi: Minden a lélek fűzve 6.50 kötve 8.50
Majocchi Andrea:

A műtőlámpa fényében fűzve 6.80 kötve 8.50
Perrí Francesco: Áz ismeretlen

tanítvány fűzve 6.50 kötve 8 —

Ifjúsági könyvek:
Molnár Ferenc: Pál utcai fiuk 3.40
Feliczián : Csodálatos természet 6.—
Fürst—Moskovszky : A világ csodái 6.—

„ „ Az élővilág csodái 6.—
Huxley: Mi történik körülöttünk 6.—
Marconi : Az éter varázslója 6.60
Cholnoky : A tenger 8.—

, A fölfedezések története 8.—
Baktay: India 12.-
Borbély László: Magyar fiú Kongóban 3.50
Anka János: A nyáradi torony 4.—

Gyula diák : A fejedelem stafétája 5.—
Rákosi Viktor: A hős fiuk, Korhadt fakeresztek á 6.— 
Heczeg Ferenc : Pogányok 6.—, A hét sváb 5.— 
Harsányi Zsolt: Szólalj, szólalj virrasztó, I—II. 10.—

„ „ Madách 6.—, Üstökös 6 —
Babay József: Mi huszonketten 5.—
Gáspárné : Az árvízi hajós 4.—
Jókai Mór: Az aranyember 4.80, Magyar nábob 5.40 
Verne Gyula: Grant kapitány gyermekei 6.80

„ „ Két évi vakáció 6.80
„ „ Tizenötéves kapitány 4.—

Szürke Bagoly: A vadon fia 7.—, Két kicsi hód 4.—

Leányok kedvenc olvasmányai:
Dániel Anna : Erzsébet királyné 2.90
Gönczi Magda : Árpádházi királykisasszonyok 2.90
Ignácz Rózsa: Anyanyelve magyar 4.50
Oldmeadow : A sárkányház 2.90
Vaizey: Diáklányok 2.90, Féltucat leány 2.90
Marlitt: Pusztai királykisasszony 3.—
B. Hajós Teréz: Kisasszonyok, nagyasszonyok 3.—
Baloghy Mária: Lányok könyve 6.—
Tutsek Anna: Régi emlékek 1.80, Két leány 2.90 
Dánielné: A túlsó parton 4.80, • Marica 2.40
Giraud : Zsuzsika és a jó modor 2.90
Palotai Boris: Julika és az ötödik osztály 3.60
Ego: Matrózruhások 2.—, Kovák llus 4.—
Buttner: Egy rut kisleány története 1.80
Gaál: Akik külön világban élnek 3.50, A kenyér 3.50 
Altay: Daisy gyámja 2. — , Az ötös fogat 2 —
Beke Margit: Alpesi rózsa 3.50
Harsányi : Ne féltsük Évát 3.50
Tábori Piroska : Hétköznapok 2.50
Csöppike az iskolában 2.90, Csöppike tavasza 2.90

Mesekönyvek 6—10 éves korig ;

Benedek : Magyar mese és mondavilág 4. —
„ Székely népmesék és népmondák 4.—

B. Hajós Teréz: A tornyos villa lakói 2.40
Donászy : Ne bántsd a magyart 3.40
Kiss Gereben : Rákóczi csillaga 1.20
Fábián : Gábor diák 2.90, Sebők : Az arany cipő 1.80 
Rákosi J.: Kis Kelemen története 4.__
Burnett: A kis lord 3.—, Faylné : A kékőy árvák 1.— 
Voinovich : Magyar mondák világa 1.80
Seress: A magyar Robinsonok 1.20
Mongomery ; Gyermekszív rejtelmei 4 40
Móra Ferenc; Mindenki Jánoskája 3^60

„ „ Kincskereső kis ködmön 6 —
Mikszáth Kálmán ; Két koldusdiák 3.6O
Molnár Mária ; Csillagország ] 80
Grimm; Jancsi és Juliska 1.80, Piroska és a farkas L80

„ Sok sok mese 1.80, Ötven mese 1 80 
Csipkerózsi (100 mese 2.90. 365 napra 365 mese 7.80
Tündérmesék, Grimm-, Andersen mesék á 80 fillér.

Kapható:

Nyitrai és Társa

könyvkereskedésében, —LÉVÁN.

Nyomatott 'Nyitrai is Társa könyvnyomdájában. Léván


